支持乐山市开展“十三五”国家服务业

综合改革试点的政策措施

一、支持乐山市服务业创新改革发展先行先试

（一）支持乐山市服务业品牌建设。支持乐山市企业积极申报中国质量奖、四川省天府质量奖和服务业“三百工程”，支持乐山市开展服务业标准化示范试点单位创建。支持乐山市行业协会、事业法人和国有（控股）企业创建和申报区域公共品牌。支持乐山市旅游文化品牌建设和营销，支持有条件的县（市、区）创建天府旅游名县。

（二）支持乐山市加快发展现代金融业。加强环成都经济圈金融合作，支持乐山市发展旅游金融、新消费金融和科技金融。支持乐山市服务业企业挂牌上市。鼓励省级金融机构在授信准入、贷款审批权限、产品创新、业绩考核等方面对乐山市市予以倾斜。引导省级各金融机构主动参与金融支持峨眉山市新消费领域发展试点工作，强化试点工作政策支持力度。支持乐山市银行机构新设立科技支行，适度放宽监管标准，下调开业三年内科技型服务业企业数量、科技贷款、科技支持存贷比标准，其中第一年由50%下调至30%，第二、三年由50%下调至40%。

（三）支持乐山市建设临空经济区、保税物流中心（B型）。依托乐山国家高新技术开发区及乐山机场建设，大力发展现代物流、研发设计、金融等生产性服务业，支持创建省级现代服务业集聚区。

（四）支持乐山市申建中国（四川）自由贸易试验区协同改革先行区。比照自贸试验区同步承接省级管理权限和享受改革制度成果，助力乐山市积极融入环成都经济圈，推进与成都市有机融合、一体发展。
二、支持乐山市加快建设世界重要旅游目的地

（五）支持乐山市打造高端对外开放平台。在全省组织的会展活动、高峰论坛、对外交往等重大国际旅游活动，优先考虑落地乐山市。支持乐山市举办四川省国际旅游交易博览会，承办中国（四川）-南亚经贸合作圆桌会议，支持乐山市建设东盟产业园、国际陆港（无水港）和区域性会展中心城市，推进乐山市旅游品牌化、全域化、国际化发展。鼓励四川旅游投资集团等省文旅投资集团参与乐山市文旅项目建设。

（六）支持乐山市打造具有国际影响力的赛事品牌。支持乐山市打造中国·四川国际峨眉武术节、乐山·国际马拉松等赛事品牌。加快培育峨眉武术产业，建立完整的峨眉武术文化体系、产业体系和保障体系。支持乐山市建设全国青少年综合训练基地，结合承办第十四届省运动会，在场馆建设、竞赛组织、人才培养等方面给予资金支持和政策倾斜。     （七）支持乐山市大力发展旅游大数据产业。支持峨眉山智慧旅游园区建设，协调国家文化和旅游部数据中心西南分中心在乐山市挂牌运行，全力支持打造“四川旅游大数据孵化基地”。协调中国电信、中国移动、中国联通三大通讯运营商，以及公安、交通等部门，向乐山市提供非涉密游客数据，支持乐山市大数据产业发展。支持乐山市大力开展“互联网+信用+服务业”创新应用，率先探索“信易游”“信易行”“诚信街区”等惠民便企应用场景，积极推进信用旅游示范城市建设。

（八）支持乐山市探索开展旅游增加值统计研究工作。以乐山市大佛、峨眉山景区所在地为数据采集样本地，探索建立市州旅游业增加值核算体系。
三、增强乐山市服务业创新发展保障能力

（九）加大财政资金支持。将峨眉山-乐山市风景名胜区纳入国家重点生态功能区转移支付补助范围，支持乐山市探索建立多元化的筹资渠道和市场化的运作方式，加大对景区生态保护力度。试点期间，省财政每年安排乐山市的服务业发展专项资金以及省直有关部门安排的服务业发展有关的专项资金，可由乐山市安排用于支持服务业发展领域的重大项目建设等。

（十）支持乐山市服务业重大项目用地计划指标。支持符合省重点项目条件和标准的乐山市重大服务业项目列入全省重点项目名单，并按照《四川省重点项目管理办法》享受用地等优惠政策。优先给予乐山市林地定额指标，保障服务业重大项目建设。

（十一）支持乐山市依法优化供地方式。开辟乐山市服务业项目用地报批“绿色通道”，在符合土地利用总体规划、县域乡村建设规划、乡和村庄规划、风景名胜区规划等相关规划的前提下，允许农村集体经济组织利用集体建设用地自办或以土地使用权入股、联营等方式与其他单位和个人共同举办旅游接待服务企业；城镇和乡村居民可以利用自有住宅或其他条件依法从事旅游经营。在符合规划的前提下，积极支持利用工业厂房、仓储用房、传统商业街等存量房产、土地资源兴办信息服务、研发设计、创意产业等现代服务业（商品住宅开发除外），土地用途和使用权人可暂不变更，5年期满或涉及转让需办理相关用地手续的，可按新用途、新权利类型、市场价格，以协议方式办理。鼓励灵活采取弹性年期出让、租赁、先租后让等多种方式供应服务业用地。

