中共四川省发展和改革委员会党组
[bookmark: _GoBack]关于贯彻落实科学发展观、推动抗震救灾和经济社会发展情况的分析报告
（征求意见稿）
 
省委学习实践活动试点工作领导小组：
按照中央和省委的统一部署，我委以高度的政治责任感和使命感，将学习科学发展观实践活动融入抗震救灾和推动经济社会发展的实际工作中，深入开展学习培训和解放思想大讨论，委党组带头深入基层调查研究，征求群众意见，召开了专题民主生活会，对近年来贯彻落实科学发展观的情况进行了认真总结，查找了问题，分析了原因，理清了思路，明确了努力方向，进一步统一了思想认识，现将有关情况报告如下：
一、解放思想、深化认识，学习实践科学发展观取得初步成效
通过系统学习讨论与深入调查研究，广大党员干部特别是领导干部，进一步解放了思想、更新了观念，更加深刻地理解和把握了科学发展观的内涵和实质，增强了以科学发展观指导抗震救灾、灾后重建和发展改革的能力。
（一）坚持以科学发展观武装头脑，思想观念得到进一步转变
我委紧紧围绕中央提出的“五个着力点”和省委要求解决的“五个方面的问题”，开展解放思想大讨论，联系工作实际，深入查找不符合科学发展要求的突出问题，着力克服制约科学发展的思想观念障碍和体制机制障碍。通过第一阶段试点活动，我委干部群众的思想观念进一步转变，认识水平进一步提高，深入领会了省委“加快发展、科学发展、又好又快发展”总体取向的精神实质，逐步将工作重点转移到“抓大事、出大策、解难题”上，进一步增强了全委职工的政治意识、大局意识、开放意识、创新意识、爬坡意识、服务意识。广大干部职工更加深刻地认识到，在新的阶段推动发展改革，必须以科学发展观为指导，把科学发展的理念和方法具体运用到我们的工作实践中。
（二）坚持以科学发展观指导抗震救灾工作，进一步增强了应对困难局面的能力
5·12汶川特大地震发生后，我委把抗震救灾作为头等大事和首要政治任务、作为开展学习实践活动的重大实践，组织全委干部职工全力投入抗震救灾工作。及时做好灾情分析，协调安排应急抢险资金与物资，协调做好交通“生命线”抢通保通及水利、能源等基础设施的恢复工作。坚持“以人为本、尊重自然、统筹城乡、科学重建”的方针，科学编制灾后恢复重建规划。立足于地震灾害损失评估和灾区资源环境承载力评价，创新规划编制的思路和理念，将恢复重建与发展提高有机结合，注重基础设施功能的恢复和产业整体发展能力的提升，科学确定灾区恢复重建的总体目标、基本原则、区域布局和主要任务，把恢复重建关系民生的基本生活和公共服务设施放在优先位置，把灾区基础设施恢复重建放在突出的位置，着眼结构调整和布局优化，提高区域整体发展能力。同时，实行总体规划与专项规划同步编制、相互衔接，较好地形成了完整、科学的规划体系。按照这一思路，先期启动了一批城乡居民住房、道路、学校、医院、供水等关系灾区群众生活的恢复重建项目。为保障规划的实施，我委同时组织开展了争取国家支持和四川省支持灾后重建政策措施的研究工作，突出政策思路和机制体制创新，在积极争取国家投入的同时，综合运用财税、金融、产业、土地、就业、社保、对口支援等政策，运用市场机制，带动信贷资金和金融资本投入，动员和吸引社会资金参与恢复重建。
（三）坚持以科学发展观统领发展改革工作，抓改革、促发展的能力进一步增强
围绕年初确定的经济社会发展目标，我委全力推进发展改革工作，自觉把科学发展、和谐发展的理念贯穿于发展改革工作的各个方面、各个环节。注重对宏观经济形势和重大问题的研究，及时分析雨雪冰冻、特大地震灾害对我省经济社会发展的影响，提出了对策建议；围绕建设西部经济发展高地的目标，加快编制“一枢纽、三中心、四基地”建设规划，进一步完善五大经济区、四大城市群等规划；积极开展承接产业转移、优势资源开发、资源补偿机制等方面的政策研究。按照科学发展观的要求，我们注重了结构的优化调整和经济发展方式的转变，加快推进优势产业发展、重大基础设施建设和有利于节能减排、民生改善的项目建设，重点抓好全省307个重大项目和省政府重点推进和支持的50个重大项目，加大节能减排工作力度，大力推进循环经济试点。针对制约经济社会发展的体制性机制性障碍, 我委加大了攻坚破难和开拓创新力度，加强对改革的总体指导，努力推进统筹城乡综合配套改革试点。按照以人为本的要求，我们着力推进民生改善，认真落实各项惠农支农政策，积极支持医疗卫生、文化教育等社会事业发展，协调实施农村公路、饮水安全等惠民项目。
（四）按照科学发展观的要求推进机关自身建设，工作作风得到进一步转变
以科学发展观为指导，深入推进行政效能和机关作风建设。研究制定了行政效能建设实施方案，形成了“一把手”负总责、班子成员分工把关、全委上下抓落实的责任机制和“整体联动、重点负责，整体推进、重点突破”的工作格局。清理规范行政审批行为，下放了七大类30项的项目审批权限，对我委原29 项行政审批事项进行清理，取消10 项、调整10项，进一步提高了行政效率。加强自身建设，坚持民主集中制，增强领导班子凝聚力，抓好党员队伍教育管理，选派干部分赴地震重灾区和藏区挂职锻炼。坚持用制度管人、管权、管事，认真落实党风廉政建设责任制，推进依法行政、政务公开、阳光作业，从源头上预防和治理腐败。
二、以科学发展观对照检查，查找分析存在的主要问题
近几年来，在省委省政府正确领导下，我委认真贯彻落实科学发展观，紧紧抓住西部大开发机遇，着力推进结构调整、发展方式转变和改革开放，取得显著成效。但是，按照学习实践试点活动对照检查的要求，全委在对群众意见进行梳理分析的基础上，认真查找了在贯彻落实科学发展观上存在的突出问题。主要有以下几个方面：
（一）把握宏观经济形势的能力有待进一步提高
加强宏观经济和社会发展的预警预测，科学把握经济发展客观规律，增强经济协调发展的能力，为党委政府提出决策依据，是发改委的重要职能。尽管我们过去在加强宏观经济形势预警预测方面的工作作了很多努力，但我们对一些事关全局的重大问题分析仍然不够深入，基础工作做得不够扎实，应对措施准备不够充分，没有站在全国甚至全球的角度研究问题，对宏观经济形势的把握与当好省委、省政府参谋助手的要求还有一定差距。在经济全球化的趋势下，四川的经济发展已经同国际国内经济大势紧密相连，宏观经济形势的每一次波动，都会对我省经济发展产生重大影响。如当前已经出现的世界经济减速、美国次贷危机、石油、粮食等初级产品价格大幅上涨、国际金融市场动荡等问题，都需要我们进一步深入系统研究，作出前瞻性的分析预测，提出有效的应对措施。
（二）在解决发展改革工作中一些重大问题上突破不够
新形势、新任务对发改委工作提出了新的更高要求，我们不仅要做好抗震救灾中很多具体事务，完成发展改革各项工作，还有很多涉及面广、难度大的重大事项、重大项目和发展中的难题、矛盾需要统筹协调解决。如产业结构调整、重大体制改革等重大难题的突破上，我们抓得还不够准、不够狠，需要我们创新突破之策，凝聚突破之力，采取超常规措施，破解发展改革工作中的难题。
（三）驾驭和运用市场经济的能力需要提高
发改委受计划经济时期固有的思维定式影响较深，传统的计划经济思想仍然禁锢着我们的思维，盆地和内陆观念仍然影响着我们的行动。在工作中，习惯于“分钱分物”和单纯运用政府“有形之手”调控经济，没有更多地发挥市场这只“无形的手”的作用，缺乏运用市场经济规律和手段促进发展。
针对存在的主要问题，全委上下特别是委党组领导班子，按照科学发展观的要求，进行了深刻反思和深入剖析，一致认为存在问题的主要原因有以下几个方面：一是思想解放的深度广度还不够。推进工作的思路不够宽、办法不够多，改革创新的意识还不够强。对国内外科学发展的新经验、新思想、新成果研究借鉴不够，各项工作的系统性、预见性和创造性有待进一步提高。二是理论联系实际还不够紧密。我们对科学发展观的内涵和精神实质把握还不够全面，对科学发展观本质要求的领会不够深刻，没有完全做到学有所思、学有所创、学有所为。三是科学的工作保障机制还不够健全。5．12特大地震发生后，改变了我们原有的工作节奏和部署，工作重心在一段时期内发生变化，工作难度和工作头绪成倍增加，在这样的情况下，我们的制度建设还没有完全跟上，工作秩序还有待进一步理顺，各方面的力量还有待更好地整合。
三、以科学发展观指导实践，努力开创发改工作新局面
在学习提高、查找问题、剖析原因的基础上，委党组以科学发展观为指导，按照省委九届四次、五次全会精神，结合灾后恢复重建任务和西部经济发展高地建设，认真研究了解决存在问题的着力点和突破口，明确了努力开创发改工作新局面的思路对策和措施办法，主要有以下四个方面：
（一）进一步解放思想，着力在“五个一批”方面取得突破
结合发展改革的工作实际，深化对科学发展观的认识，深化对市场经济规律的认识，进一步解放思想，强化创新意识，创新发展理念，无论是编制规划、制定政策，还是安排投资、实施项目，都要尊重科学、尊重市场，充分发挥市场配置资源的基础性作用。强化开放意识，充分利用好两种资源、两个市场，加强区域合作，承接产业转移，提高开放型经济发展水平。强化爬坡意识，深刻认识我省发展的差距和面临的问题，增强加快发展的危机感和紧迫感，在当前形势复杂、困难增多、任务繁重的情况下，在挑战中把握各种机遇，保持昂扬的斗志，知难而进、迎难而上，积极主动做好发展改革各项工作。
当前落实科学发展观的重点是在“五个一批”方面取得新突破：一是进一步解剖一批问题，解剖影响加快发展、科学发展的难点问题，找到正确的方法与途径；二是评议一批规划，从保障民生和促进全省经济跨越发展的战略高度，科学评议各个专项规划，使之更加符合灾区恢复重建和发展提升的实际；三是进一步抓好一批典型，探索运用新的思路、新的方法，抓好重点区域、重点领域、重点项目，树立一批典型；四是进一步下放一批审批权限，结合实际情况，将一批项目审批权限下放到市（州）和扩权县（市）发改部门，在提高行政效能上有大的突破；五是进一步建立一批制度机制，从工作的调研机制、科学的决策机制、项目的运行机制以及学习的保证机制等方面入手，力求在转变职能、强化效能、改进作风方面有大的突破。
（二）以人为本、科学重建，切实做好抗震救灾工作
汶川地震灾后的恢复重建，是党中央、国务院的重大战略部署，是当前全省的中心工作。贯彻落实省委九届五次全会精神，省发改委将切实按照省委、省政府的工作安排，以科学发展观为指导，统筹推进灾后恢复重建与经济社会发展。首先要抓好灾后重建总体规划和专项规划的编制完善工作，为恢复重建提供科学依据。在国家批准后，切实组织好灾后重建规划的实施。同时，针对灾后恢复重建出现的新情况、新问题，进一步加强各项政策措施的研究和细化完善，争取国家更多的政策支持和资金投入，抓好对口支援和港澳援建以及其他吸引社会投资的工作，破解恢复重建的资金难题。认真践行以人为本的方针，实施城乡统筹，协调做好受灾群众的安置，帮助尽快恢复正常的生活生产秩序。按照科学重建的要求，抓住关键环节，站在更高起点，立足长远发展，以重大项目为支撑，加快先期启动项目建设，尽快启动一批纳入规划的重大项目，促进灾区家园重建，增强自我发展的能力。树立抓恢复重建就是抓发展的理念，把恢复重建与工业化、城镇化和新农村建设相结合，与优化经济布局相结合，与转变发展方式相结合，与充分开放合作相结合，与改善宏观环境相结合，力争取得抗震救灾和灾后重建的全面胜利。
（三）进一步转变职能，抓好事关发展改革全局的大事
坚持以科学发展观指导实践，进一步转变职能，着力减少微观管理事务和具体审批事项，着力简化审核程序，着力改进规划和产业政策管理，搞好国民经济综合平衡，协调解决经济运行的重大问题，指导推进和综合协调经济体制改革，推进区域协调发展，更加注重研究事关经济社会发展的全局性问题，“谋大事、出大策、解难题”，当好省委、省政府的参谋助手，为地方、企业和有关部门服好务。加强重大问题研究，科学编制实施各类规划。加强宏观经济形势的预警预测，紧紧围绕我省经济发展中的难题，研究分析物价上涨、美国次贷危机、国际金融市场动荡等因素对我省经济社会发展的影响，提出切实可行的解决方案和具体措施。抓好重大项目建设，创新市场化融资方式，多渠道筹集建设资金。协调推进统筹城乡综合配套改革试点、节能减排等重大工作，努力解决制约又好又快发展的深层次矛盾和问题。
（四）加强自身建设，提高行政效能
按照特别讲大局、特别讲付出、特别讲实干、特别讲纪律的要求，深入推进机关作风和行政效能建设，以优良的作风和高效的服务，为灾后恢复重建和加快经济社会发展提供有力保证。一是加强效能建设。按照改善服务、提高效能的要求，严格执行首问负责制、限时办结制、责任追究制，健全行政效能体系，提高办事办文速度。强化服务意识，积极创新管理方式，进一步减少审批事项、减少微观管理事务，大力推进政务公开，加强督查督办，提高工作效能。二是加强干部队伍建设。深入开展学习实践活动，全面提升发改系统干部的政治理论素养、专业知识和工作能力，打造学习型机关。深化干部人事制度改革，完善干部绩效考核评价体系，搭建有利于干部发挥才能的平台，创造“想干事、能干事、干成事” 的宽松环境，努力激发干部队伍活力。三是健全工作制度。抓紧对全委现有工作制度进行梳理和核查，对尚不健全的尽快补充、对不适应新形势要求的修改完善，建立更为科学合理的工作秩序，最大限度激发全委干部的工作热情和提高工作效率，调动一切积极因素，使我们的工作在任何时候都能做到忙而不乱，紧张而有秩序地开展。四是加强党风廉政建设。树立正确的人生观、价值观和政绩观，坚固思想道德防线，严格遵守党纪条规，自觉落实廉政规定，坚持用制度管权、按制度办事、靠制度管人，从源头上预防腐败，树立起廉洁从政的良好形象。

